
บทที่ 1 

บทนำ

1.1 กำหนดการเ?งเส้น

ปัญหากำหนดการเซิงเต้น (Linear programming problem) เป็นปัญหาการหาค่าเหมาะ 

ท่ีสุดท่ีมีฟังก์ชัน1จุดประสงค์ และเง่ือนไขบังคับเป็นฟังก์ชันเชิงเต้นของตัวแปรอิสระ วัตถุประสงค์ของการ 

แก้ปัญหากำหนดการเชิงเต้น คือการหาค่าของตัวแปรอิสระท้ังหมดในระบบท่ีทำให้ฟังก์ชันจุดประสงค์มี 

ค่าสูงสุด ห้รือต่ําลุดตามเง่ือนไขท่ีกำหนด

รูปท่ัวไปของปัญหากำหนดการเชิงเต้นท่ีมีตัวแปรมากกว่าสองตัวคือ

การหาค่าสูงสุดของฟังก์ชันจุดประสงค์ C1* 1 + C 2X 2 + .......+ c nx n

ภายใต้เง่ือนไขบังคับ

ฝ ึ11 JC, +an X2 + . . . . . . . . . . . . . . . . . . . + a\ทx ท -b \
a 21X2 + a 22x 2 +....... +  a 2nx „ < b 2

a „ < X t + a „ 2 X 2 +............

หรอเขียนในรูปเวกเตอร์และเมทรกชํได้เป็น

การหาค่าสูงสุดของฟังก์ชันจุดประสงค์ CT X

ภายใต้เงื่อนไขบังคับ Ax<b (1.1)

เม่ือ c =  (cr c 2 ,...........C11)โ คือเวกเตอร์สํมประสิทธของฟังก์ชันจุดประสงค์

*  = (*1 , x 2 ,........ , x n )T คือเวกเตอร์ของตัวแปร

A — (Qjj)mxn คือเมทรกช์คัมประลิทธิ้ของเงื่อนไขบังคับขนาด mxn  

b = (bv b2, ................ ,6 „ ) r  คือเวกเตอร์ค่าคงที่ทางขวามือ
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สำหรับปัญหากำหนดการเชิงเค้น'Vu สองมิติ1จะมีรูปแบบเป็น

การหาค่าสูงสุดของฟังก์ชันจุดประสงค์ c \ x \ ก์- C 2 X 2 

ภายใต้เง่ือนไขบังคับ

«11X, + « 12X2 < b 1 
«21X1 + « 22X2 บั b  1

a  ,x, +«  -X, < b mml 1 m 2  2  m

Xj,x2 >0

(1.2)

Danzig, G . (1947) ไ ด ้คิดค้นวิธีชิมเพล็กซ์ (Simplex method) [1],[2] ซึ่งเป็นกระบวนการทำชำเพื่อ 

หาจุดที่เหมาะที่ลุด โดยจะดำเนินการอย่างมีระบบโดยทุกคร้ังของการทำชำ ผลเฉลยใหม่จะให้ค่าของฟังก์ชัน 

จุดประลงค์ที่ไม,ด้อยกว่าผลเฉลยครั้งก่อน ซึ่งลามารถรับประกันการลู่เข้าลู่จุดที่เหมาะที่สุดเสมอ วิธีชิมเพล็กซ์ 

เป็นวิธีที่ได้รับความนิยมมากแต่เมื่อปัญหามีขนาดใหญ่ก็จะใช้เวลาในการหาผลเฉลยนาน ซึ่งมีงานวิจัยที่แลดง 

ให้เห็นว่าวิธีชิมเพล็กชํใช้เวลาในการหาผลเฉลยแบบฟังก์ชันเอ็กชํโพเนนเชียล

ต่อมาในปี ค .ศ . 1972 ไ ด ้มีการคิดวิธีการแก้ปัญหาค่าเหมาะท่ีลุดแบบทรงร (ellipsoid method) และมี 

การแสดงให้เห็นในปี ค .ศ . 1979 ว่าวิธีทรงรใข้เวลาในการหาผลเฉลยสำหรับปัญหากำหนดการเชิงเค้นแบบ 

ฟังก์ชันพหุนาม ถึงแม้ว่าจะเร็วกว่าวิธีชิมเพล็กซ์ แต่วิธีน่ึม่ืความยุ่งยากในการนำไปใช้

ในปี ค .ศ . 1984 Karmakar, N. ได้นำเลนอ Karmakar's algorithm ซึงเป็นชันตอนวิธีทีเกิดจาก 

การคิกษาวิธีจุดภายใน (Interior point method) ท่ีคิดค้นโดย Fiacco และ McCormic ในปี 1968 เฟือ 

แก้ปัญหาค่าเหมาะท่ีสุด โดย Karmakar’s algorithm สามารถคำนวณหาผลเฉลยสำหรับปัญหากำหนดการ 

เชิงเค้นโดยใช้เวลาแบบฟังก์ชันพหุนามและมีประสิทธิภาพมากกว่าวิธีชิมเพล็กซ์ สำหรับปัญหาขนาดใหญ่



ต ัว อ ย ่า ง ข อ ง ป ัญ ห า ก ำ ห น ด ก า ร เช ิง เค ้น ท ี่พ บ ใน ช ีว ิต ป ร ะ จ ำ ว ัน ม ีด ัง ต ่อ ไ ป น ี้

ตัวอย่าง 1.1

ร้านขนมแห่งหน่ึงผลิตขนมมาสองชนิดคือคุกกีและเค้ก โดยท่ีคุกน้ี1 กล่องจะมีกำไรจากการ 

ขายกล่องละ 40 บาท และเค้ก 1 ชินจะมีกำไรจากการขายชินละ 15 บาท ซ่ึงข น ม ท้ัง 2 ชนิดน้ีนจะใช้ล,วนผสมท่ี 

ต่างกันไป โดยทีคุ่กน้ีจะใช้แบง 3 กิโลกรัมต่อการทำคุกกี 1 กล่อง และใช้นำตาล 4 กิโลกรัมต่อการผลิตคุกน้ี 1 

กล่อง ล,วนเค้ก 1 ช ิน ใช้แบง 1 กิโลกรัมและใช้นำตาล 2 กิโลกรัม ในแต่ละวันร้านทำขนมจะมีแบงอยู่ในร้าน 

เพียง 7 5 กิโลกรัมและมีน้ีาตาล 1 2 0 กิโลกรัมต่อวันตามลำดับโดยสมมติฐานท่ีว่า สินค้าท่ีผลิตฃึนมาน้ีนขายได้ 

หมดร้านขนมจะต้องผลิตสินค้าอย่างละก่ีชินจึงจะมีกำไรมากท่ีสุด

จ า ก ป ัญ ห า ข ้า ง ต ้น  เร า ส า ม า ร ถ ส ร ้า ง ต ัว แ บ บ ก ำ ห น ด ก า ร เช ิง เค ้น ไ ด ้ด ัง น ี้

ให ้ X แ ท น จ ำ น ว น ค ุก ก ีท ี่ผ ล ิต  ม ีห น ่ว ย เป ็น ก ล ่อ ง

ให ้ แ ท น จ ำ น ว น เค ้ก ท ี่ผ ล ิต  ม ีห น ่ว ย เป ็น ช ิน

แ ล ะ เข ีย น ป ัญ ห า ก ำ ห น ด ก า ร เช ิง เค ้น ไ ด ้เป ็น

ห า ค ่า ส ูง ส ุด ข อ ง  4 0 x  + 15>>

2>x + y<15
ภ า ย ใต ้เง ื่อ น ไ ข บ ัง ด ับ  4 x  +  2 _ y < 1 2 0  

X > 0 ,J K > 0

แ น ว ค ิด ห น ึ่ง ก า ร ห า ผ ล เฉ ล ย ค ือ ก า ร ว า ด บ ท ว ณ ท ี่เป ็น ไ ป ไ ด ้จ า ก เง ื่อ น ไ ข บ ัง ค ับ ท ั้ง ห ม ด ท ี่โ จ ท ย ์ก ำ ห น ด  ผล  

เฉ ล ย จ ะ ห า ไ ด ้โ ด ย ท ี่เข ีย น เค ้น ค ่า ค ง ท ี่ข อ ง ฟ ัง ก ์ช ัน จ ุด ป ร ะ ส ง ค ์ (L ev e l c u r v e  o f  th e  o b je c t iv e  fu n ctio n ) แ ล ะ  

เค ล ื่อ น เค ้น ด ัง ก ล ่า ว ต า ม ท ิศ ท า ง ข อ ง ฟ ัง ก ์ช ัน จ ุด ป ร ะ ส ง ค ์ซ ึ่ง ก ็ค ือ ท ิศ ข อ ง เว ก เต อ ร ์เก ร เด ีย น ต ์ข อ ง  c ,x , + C 2X 2 

( ล ำ ห ร ับ ก า ร ห า ค ่า ส ูง ส ุด  ห ร อ ,ใ น ท ิศ ต ร ง ข ้า ม ล ำ ห ร ับ ก า ร ห า ค ,'าต ํ่า ส ุด )  จ น ก ร ะ ท ั้ง เค ้น ด ัง ก ล ่า ว ต ัด ก ับ จ ุด ส ุด ท ้า ย  

ข อ ง บ ร ิเว ณ ท ี่เป ็น ไ ป ไ ด ้ จ ุด ต ัง ก ล ่า ว จ ะ เป ็น ค ำ ต อ บ  จ า ก ต ัว อ ย ่า ง น ี้จ ะ ไ ด ้ก ร า ฟ ต ่อ ไ ป น ี้
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จากรูปข้างต้น เต้นค่าคงท่ีของฟังก์ชันจุดประสงค์ตัดกับบรเวณท่ีเป็นไปได้จุดสุดท้ายคือจุด (15, 30) 

และมีค่าของฟังก์ชันจุดประสงค์มากท่ีลุดคือ 1,050 ตังนั้นหากต้องการได้กำไรสูงสุดจากการขายน้ีร้านขนม 

ควรผลิตคุกน้ีวันละ 15 กล่องและเค้กวันละ 30ชินจึงจะได้กำไรสูงสุด และได้กำไร 1,050 บาท

จากตัวอย่างข้างต้นจะเห็นว่าปัญหาท่ีมีฃนาดเล็ก ลามารถใช้กราฟในการหาผลเฉลยได้ แต่เน่ืองจาก 

วิธีกราฟต้องอาตัยการวาดภาพเพ่ือหาบร้เวณท่ีเป็นไปได้ เม่ือปัญหามีขนาดใหญ่น้ีนทำให้เกิดความยุ่งยากใน 

การ'วาดหาบ่รัเวณท่ีเป็น'ไป1ได้ ตังน้ีนวิธีกราฟจะเหมาะกับปัญหาท่ีมีจำนวนเง่ือนไขบังตับน้อย

ใ น ป ัจ จ ุบ ัน 'ไ ด ้ม ีค ว า ม พ ย า ย า ม ท ี่'จ ะ ส ร ้า ง ข ั้น ต อ น 'ว ิธ ี' ให ม ่ท ี่ม ีป ร ะ ส ิท ธ ิภ า พ ท ี่ด ีข ึ๋า น เๆ (น  ก า ร แ ก ้ป ัญ ห า  

ก ำ ห น ด ก า ร เช ิง เต ้น โ ด ย ว ิธ ีก า ร ท ำ ม ุม น ้อ ย ส ุด ใ น ล อ ง ม ิต ิ แ ล ะ ส า ม ม ิต ิ ข ั้น ต อ น ว ิธ ีค ว า ม ช ัน น ้อ ย ส ุด เป ็น ต ้น  ค ว บ ค ู ่

ไ ป ก ับ ก า ร ป ร ับ ป ร ุง ว ิธ ีช ิม เพ ล ็ก ช ์ใน ง า น ว ิจ ัย น ี้น ำ เส น อ ข ั้น ต อ น ว ิธ ีอ ีก ว ิธ ีห น ึ่ง  ซ ึ่ง เป ็น ก า ร พ ัฒ น า ม า จ า ก ข ั้น ต อ น ว ิธ  ี

ค ว า ม ช ัน น ้อ ย ล ุด ท ี่ค ิด ค ้น โ ด ย เม ก ิด โ ด  แ ล ะ ป ร ับ ป ร ุง โ ด ย เอ ือ อ า ร  โ ด ย ข ั้น ต อ น ว ิธ ีท ี่ไ ด ้ร ับ ก า ร ป ร ับ ป ร ุง น ี้น ใ ห  ้

ค ว า ม ส ำ ค ัญ ก ับ ค ว า ม ช ัน ข อ ง เง ื่อ น ไ ข บ ัง ค ับ  ส ำ ห ร ับ ใน ส อ ง ม ิต ิค ่า ข อ ง ค ว า ม ช ัน ล า ม า ร ถ แ บ ่ง อ อ ก ไ ด ้เป ็น บ ว ก  เป ็น  

ล บ  แ ล ะ เป ็น ศ ูน ย ์ ส ำ ห ร ับ ใ น ม ิต ิท ี่ส ูง ข ึน  ค ่า ค ว า ม ช ัน 'จ ะ ห ม า ย ถ ึง เก ร เด ีย น ท ์ ซ ึ่ง จ ะ ม ีค ว า ม ห ม า ย ข อ ง ท ิศ ท า ง  

ร ว ม อ ย ู่ด ้ว ย  ซ ึ่ง เป ็น ก า ร ย า ก ท ี่จ ะ ท ำ ก า ร แ บ ่ง ก ล ุ่ม  ต ังน ั้น  ใน ว ิท ย า น ิพ น ธ ์เล ่ม น ี้จ ะ ก ล ่า ว ถ ึง ข ั้น ต อ น ว ิธ ีใ น ล อ ง ม ิต  ิ

เท ่าน ั้น  ข ั้น ต อ น ว ิธ ีท ี่เม ก ิด โด ล ร ้า ง ข ึน ไ ม 'ม ีก า ร ใช ้ค ว า ม ช ัน ข อ ง เง ื่อ น ไ ข บ ัง ต ับ  แ ต ่ใ ช ้เพ ีย ง ก า ร ห า จ ุด ต ัด น ั้ง ห ม ด  ทำ 

ใ ห ้ใ ช ้เว ล า น า น ใ น ก า ร ห า ผ ล เฉ ล ย  ส ำ ห ร ับ ว ิธ ีข อ ง เน ี้อ อ า ร ย ัง ไ ม ,ส า ม า ร ถ ใ ช ้ไ ด ้ก ับ ป ัญ ห า ท ี่ม ีเง ื่อ น ไ ข บ ัง ต ับ ท ี่เก ิน  

จ ำ เป ็น ร ว ม อ ย ู่ ใ น ง า น ว ิจ ัย น ี้จ ะ ส ร ้า ง ข ั้น ต อ น ว ิธ ีให ้ส า ม า ร ถ ใช ้ไ ด ้ก ับ ป ัญ ห า ก ำ ห น ด ก า ร เช ิง เต ้น ใน ส อ ง ม ิต ิท ั่ว ไ ป  ที่



ห อ ส บ ุด ก ล าง  สำน ัก งาน ว ิท ยท ร ัพ ย  ทาง 

ช ุพาลงกรณมหาวิาายาก้ย

อ า จ จ ะ ม ีเง ื่อ น ไ ข บ ง ค ับ ท ี่๓ น จ ำ เป ็น ร ว ม อ ย ู่ด ้ว ย  ร ว ม ถ ึง ก า ร พ ิส ูจ น ์ข " น ต อ น ว ิธ ีท ี่ส ร ้า ง ข ืน  พ ร ้อ ม ค ับ ต ัว อ ย ่า ง ก า ร  

ท ำ ง า น ข อ ง ฃ ํ่น ต อ น ว ิธ ีต ัง ก ล ่า ว  ใน บ ท ท ี่ 2  จ ะ เป ็น ก า ร ก ล ่า ว ถ ึง ข ํ่น ต อ น ว ิธ ีท ี่เป ็น พ ืน ฐ า น ใน ก า ร ส ืก ษ า  ค ือ ข"นตอน 

ว ิธ ีข อ ง เม ท ิด โด  แ ล ะ ฃ ํ่น ต อ น ว ิธ ีข อ ง เอ ือ อ า ร  บ ท ท ี่ 3  ก ล ่าว ถ ึง ข " น ต อ น ว ิธ ีให ม ่ท ี่ส ร ้า ง ข ึ๋น พ ร ้อ ม ท ั้ง ก า ร พ ิส ูจ น ์ แ ล ะ ใน  

บ ท ท ี่ 4  จ ะ เป ็น ก า ร เป ร ย บ เท ีย บ ก า ร ท ำ ง า น ร ะ ห ว ่า ง ว ิธ ีท ี่ส ร ้า ง ข ืน  ค ับ ว ิธ ีช ิม เพ ล ็ก ซ ์โ ด ย ใ ช ้ซ อ ฟ ต ์แ ว ร ์ M atlab  

พ ร ้อ ม ท ั้งข ้อ ส ร ุป  แ ล ะ ป ัญ ห า ท ี่เท ิด ข ืน
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1.2 ข ้อตกลงเกี่ยวลับลัญลักษณ ์

ป ัญ ห า ก ำ ห น ด ก า ร เช ิง เล ่น ใน ส อ ง ม ิต ิท ี่ใช ้ใน ว ิท ย า น ิพ น ธ ์ม ีล " ก ษ ณ ะ เป ็น ต ัง น ี้ 

ห า ค ่า ต ํ่า ส ุด ข อ ง ฟ ัง ก ์ช ัน จ ุด ป ร ะ ส ง ค ์ c lx  +  c 2y

a u x + a n y > b x 
a 21 x + a 22y > b  2

ภ า ย ใต ้เง ื่อ น ไ ข บ ัง ค ับ  ะ ะ

a  , x + a  , y > b mm l  m 2 s  m

จ า ก ส ม ก า ร  ( 1 . 3 ) ไ ด ้ว ่า

เก ร เด ีย น ท ์เว ก เต อ ร ์ฃ อ ง ฟ ัง ก ์ช ัน จ ุด ป ร ะ ส ง ค ์ค ือ  C=(CVC2)T

(1 .3 )

ให ้ A  เป ็น เม ท ร ก ช ์ค ัม ป ร ะ ล ิท ธ , ก ์ธ ์เป ็น เว ก เต อ ร ์ต ัว แ ป ร  แ ล ะ  B  เป ็น เว ก เต อ ร ์ท า ง ข ว า ม ือ  

ซ ึ่ง เข ีย น เง ื่อ น ไ ข ใน ร ูป เม ท ใ'ก ช ิได ้เป ็น  A X = B  ห'รอ เข ีย น เป ็น ส ์ญ ล ัก ษ ณ ์ไ ด ้ต ัง น ี้

’ *11 «12 “ V
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> b2
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โด ย ท ี่ a. ค ือ ส ม า ช ิก ใน แ ถ ว ท ี่ i ห ล ัก ท ี่ j ของเมท'1ร ิก 1ช ์ A  แ ล ะ ม ี๓ ร เด ีย น ท ์ข อ ง เง ื่อ น ไ ข บ ัง ค ับ ค ือ  (a 11,a 12)Tซ ึ่งห ล ัก  

ท ี่ห น ึ่งข อ งเม ท ‘ร ิก ซ ์ฬ ( แ ท น ด ้ว ย  ฬ เ )ค ือ ล ัม ป ร ะ ล ิท ธ ิ้ท ี่เก ี่ย ว ข ้อ ง ก ับ ต ัว แ ป ร  X แ ล ะ ห ล ัก ท ี่ล อ ง ( แ ท น ด ้ว ย  A 2 ) 

ค ือ ล ัม ป ร ะ ส ิท ธ ิ้ท ี่เก ี่ย ว ข ้อ ง ก ับ ต ัว แ ป ร 7

ตัวอย่าง 1.2 ก ำ ห น ด เม ท ร ก ซ ์ A =

-1 0
0 4
3 2

-2 -1
1 5

จ ะ ไ ด ้ว ่า

ฝ็แ \,ü22 2, Aj

- 1

0
3

-2
1

#


	บทที่ 1 บทนำ
	1.1 กำหนดการเชิงเส้น
	1.2 ข้อตกลงเกี่ยวกับสัญลักษณ์


